

Л. М. Надумович, Тоймырадова Майса,

**СОЦИОКУЛЬТУРНАЯ СПЕЦИФИКА
НЕОНОМИНАЦИИ XX–XXI ВЕКОВ**

Любой живой язык имеет тенденцию к самообогащению, и процесс словотворчества никогда не прерывается. Если рассматривать различные языковые уровни, можно отметить, что наибольшая степень активности в развитии языка проявляется именно в сфере лексики. Поэтому можно утверждать, что в эпоху быстрого развития научных и технических отраслей,

расширения границ межкультурных связей, которые происходят в современном мире, все больше лингвистов прибегает к вопросу, касающемуся такого направления как неология.

Объект нашего исследования – неологизмы XX–XXI веков.

Материалом послужили 186 неологизмов, 76 из которых образованы путем заимствования современным русским языком из английского. Неологизмы отобраны методом сплошной выборки из «Толкового онлайн-словаря русского языка Т. Ф. Ефремовой». При необходимости мы обращались также к словарным статьям словаря «Новые слова и значения. Словарь-справочник по материалам прессы и литературы 90-х годов XX века» (СПб, 2009–2014) и Интернет-ресурсам.

Как видно, большинство выбранных нами неологизмов являются заимствованными, т.е. языковыми неологизмами. Из них основную часть составляют словообразовательные неологизмы, которые возникли на базе недавно образованных слов или новых заимствований. Они образовались по образцу уже существующих в языке слов морфологическим способом словообразования. Рассмотрим наиболее продуктивные словообразовательные модели.

Группа имен существительных характеризуется суффиксальной деривацией. Самым продуктивным суффиксом для создания имен существительных является суффикс *-ер(ø)* (*фейкер, юзер, шопер*), носящий значение ‘лицо по профессии или лицо, занимающееся чем-либо’. Кроме того, в деривации имен существительных участвуют также суффиксы *-инг, -мейкер, -мен* и *-абилити*, которые вошли в русский язык вместе с определенными словами иностранного, в данном случае английского, происхождения. Их частое появление в образовании новых слов свидетельствует о том, что они уже приняты носителями языка, которые, возможно, и не воспринимают их как иностранные. Однако больше половины использованных суффиксов для образования существительных являются суффиксами русского происхождения. Наиболее распространенные из них – *-щик(ø), -чик(ø), -ш(а), -к(а)*, также как и суффикс *-ер(ø)*, – служат для обозначения лица, занимающегося чем-либо, например, *мастхевчик, хейтерщик, юзерша* и т. п.

Сочетание неологизма иностранного происхождения и русского аффикса свидетельствует о том, что этот неологизм отличается достаточной степенью освоенности носителями языка.

В отношении неологизмов-глаголов выявлено 6 употребительных префиксов и суффиксов. Все они славянского происхождения. Наибольшей продуктивностью характеризуется суффикс *-ить/-ить(ся)*. В современном русском языке глаголы, имеющие в своем составе данный суффикс, относятся, как правило, ко II спряжению. Суффикс *-ну(ть)* чаще всего служит для обозначения коротких, однократных действий. Глагол *хайпануть* в значении ‘поднять шумиху, ажиотаж, подстегнув интерес к чему-либо’ (Викисловарь) активно реализован в языковой сфере. В то же время в языке отсутствуют глаголы *скриншотнуть, юзнуть* и *ауфнуть*, хотя на семантическом уровне эти глаголы имеют больше смысла, чем глагол хайпануть.

Самым продуктивным префиксом является префикс *за-*. Мы можем это объяснить его широким семантическим кругом. Предлог, а в том числе и префикс *за-*, может иметь значение ‘начать какое-либо действие’, ‘заранее совершить действие’, ‘довести до результативного завершения действие’ и т.п.

Довольно многочисленной является группа глаголов, образованных с помощью префикса *за-* и суффикса *-ить*. Эта закономерна, так как данные аффиксы являются самыми продуктивными словообразовательными средствами в данной категории.

Имена прилагательные создавались с помощью различных суффиксов, а дополнительное значение получали благодаря различным префиксам. Самым продуктивным суффиксом является суффикс *-ов(ый)* (*хейтовый, фудпорновый, трендовый*). Самым продуктивным префиксом в образовании прилагательных является вышеуказанный префикс *за-* (*захейченный, заспамленный, заюженный*). А самой продуктивной комбинацией является сочетание префикса *за-* и суффикса *-енн(ый)* (*захейченный, заспамленный, заскриншоченный*).

Как известно, к одному словообразовательный типу относят такие пары слов, состоящие из производящего и производного, которые совпадают друг с другом как на семантическом и формальном уровнях, так и на основе частеречной принадлежности. Нами сделана попытка создания по одному словообразовательному типу для каждой из вышеуказанных частей речи.

Таким образом, на основе частеречной принадлежности отмечены словообразовательные типы, где существительные образованы от существительных, глаголы от существительных и, наконец, прилагательные от существительных.